

新能源车企接连宣布涨价 买还是不买？

□本报记者 胡斌 马工 文/图

近期,在油价保持高位运行且前景不明的情况下,加油费用成为人们关注的焦点。有购车打算的消费者纷纷把目光投向用车成本更少的新能源汽车。可最近他们发现,自今年初一波涨价后,新能源汽车再次迎来了涨价潮。其中,电动汽车方面,特斯拉一周内三次涨价,单次涨幅高达2万元;比亚迪、吉利几何、小鹏、哪吒、威马等多家新能源车企也纷纷发布涨价公告。两轮电动车方面,小牛电动将于2022年4月1日对全系锂电产品零售指导价进行一次上调,上调金额200-1000元不等;此前,已经有电动车知名品牌爱玛企业发布涨价通知,整车价格全面上调。

这种现象背后的原因是什么?对购车市场有没有影响?带着这些疑问,记者走访了成都新能源车市场。



现象 多品牌“官宣”涨价 交付周期变长

近日,记者走访成都各大新能源汽车体验店发现,小鹏、理想等多个新能源车品牌的多个车型均有提价,涨价幅度少则几千,多则过万。记者了解到,其中,特斯拉在短短八天时间已经进行了三次调价,累计涨价幅度在1万元-3万元。近日,小鹏汽车也宣布上调部分车型售价10100元-20000元,而比亚迪、小鹏、哪吒等多家新能源汽车都有不同程度的价格上涨。

“最近油价涨得厉害,考虑到新能源车的使用成本比较低,

使用体验也不错,所以考虑买一辆新能源车。”在成都一家小鹏汽车旗舰体验中心,来看车的市民王先生告诉记者,最近的油价涨得快,再结合各方面的综合考虑,自己准备入手一辆新能源汽车,但是没想到,最近新能源车也开始涨价了。

除了涨价之外,“没有现车需等待”也让很多消费者犹豫不决。记者在理想、小鹏等新能源车品牌体验店了解到,目前基本没有现车,等待周期按最快预计需要10天左右,个别车型则需要

半年左右时间。其中交付周期最短的为蔚来,记者了解到,蔚来目前有少量现车,没有特定的定制需求就可以提车,一般只需等待10天左右就能拿到车。理想汽车没有特定定制需求的话,交付周期在20天左右。

“销售人员告诉我现在没有现车,今天只是来试驾。等久一点没关系,只要能买到就行。”王先生告诉记者。目前除了店内个别低配车型有现车,其余车型均需要等待。

为什么会这样情况

呢?成都一家小鹏汽车体验店的工作人员告诉记者,一方面是近期订单激增,需要一定的生产周期,再加之有的车主有定制需求,时间就会更久;另一方面则是核心材料紧缺的原因,各汽车品牌都面临着供不应求的局面。

电动自行车是最常见的锂电池,而今年全国多地非标车过渡期即将结束,一大波换购潮即将到来。作为换购的主力军,其中爱玛和小牛相继发布了涨价通知,对终端产品零售价进行上调。

原因 原材料价格上涨 新能源车补贴退坡

新能源汽车价格为何突然提高?记者了解到,各新能源汽车品牌都给出了“原材料价格上涨”“零部件价格上涨”等理由。成都一家小鹏汽车体验店的销售人员告诉记者,原材料价格上涨导致成本增加等因素是本次新能源汽车价格上涨的主要原因。

究其原因,主要是动力电池原材料锂、镍和钴价格水涨船

高。记者了解到,电池的造价在新能源汽车造车成本中占比最高,作为动力电池的重要材料,镍和锂的价格也在上涨。据上海钢联发布的数据显示,部分锂电材料报价于3月24日再度上涨,金属锂涨17.5万元/吨,均价报305万元/吨。磷酸锂已经从每吨9万元涨到每吨50多万元,而制造电解液的六氟磷酸锂也是从年初的11万元涨到现在

的55万元,足足涨了5倍。而3月初,镍的价格也在上涨。据报告显示,伦镍价格从2万美元/吨上涨至5万美元/吨,单车带电60KWH的8系新能源汽车镍原料成本约增加1万元。

“除了动力电池涨价,芯片短缺也是导致新能源汽车涨价的另一个重要原因。”小鹏汽车体验店的工作人员告诉记者。此外,除了原材料上涨外,新能源汽车购置

补贴退坡也是推动涨价的重要因素之一。在今年发布的《财政部工业和信息化部 科技部 发展改革委关于2022年新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》中,明确2022年新能源汽车购置补贴标准在2021年基础上退坡30%,且新能源汽车购置补贴政策将于2022年12月31日终止,12月31日后上牌的车辆不再给予补贴。

消费者

涨价不会影响购买意愿

原材料不断涨价,芯片短缺又暂时无法缓解,加之新能源汽车补贴的退坡,导致新能源汽车的制造成本不断上涨,此番涨价或许成为“必然”。那么涨价对消费者购车是否会产生影响?

“不仅是最近油价的上涨,而且在节能环保方面来看我觉得新能源汽车还是有很大优势的,结合我自身的

需求,我还是打算购买新能源汽车。其实不管涨不涨价,按需购买就好。”王先生告诉记者,虽然现在新能源汽车都在涨价,但是这并不会影响自己对新能源汽车的购买意愿。不过也有消费者表示,涨价如果过于密集,会保持观望的态度再等等看,目前不会因为小幅度的涨价而选择去盲目购买。

提醒

按需购买就好

“从目前态势来看,短期内原材料涨价状况仍将持续,电机、轮胎、减震、车架、塑料、电池等电动车核心部件成本上涨不会停止,整车持续涨价是形势所迫。”业内人士预测,越高端的车型涨价就会越多。

值得注意的是,目前市场上还存在一些值得警惕的消费行为,比如部分车主和“黄牛”从中看到了赚取差价的机会,开始倒卖提车资格。据了解,目前网络上已经出现不少新能源车订单转让的现象,部分转让费最高可达2万元。即便如此,转让市场依旧供不应求,毕竟对于不少消费者而言,花少许钱通过购买之前的订单,不仅可以省去可观的涨价钱,还能缩短提车“等待期”。但实际上这种“有利可图”的投机行为,却直接导致不少热门车型出现了“买不到”或者“提车难”等问题,严重扰乱了正常的购车秩序。对于这种交易行为,业内人士提醒,交易存在法律风险问题,消费者应该谨慎。而特斯拉、小鹏等品牌对此也作出回应:不允许直接转让订单。

对于新国标下电动自行车的

价格变化,业内人士还预测,目前车企发布涨价通知主要是针对经销商,终端门店是否涨价还是不确定因素,“毕竟新国标换购潮下,价格依旧是经销商最大的竞争优势,如果这个时候涨价,或许会损失一部分客户。因此,消费者尽量按需求换购就行,不要盲目跟风。”

发展新能源车是应对气候变化、推动绿色发展,构建“双循环”新发展格局的重要突破口。为做好锂资源产品保供稳价工作,工业和信息化部等部门要求,产业链上下游企业要加强供需对接,协力形成长期、稳定的战略合作关系,共同引导锂盐价格理性回归,加大力度保障市场供应。同时,我国也在加快健全动力电池回收利用体系。据工信部数据显示,目前已在17个地区及中国铁塔公司开展动力电池回收利用试点。截至2021年12月底,173家有关企业已在全国设立回收服务网点10127个。动力电池回收、处理,形成正极材料的技术不断提升,机制不断完善,都有助于释放更多碳酸锂产能,推动价格回归正常。



□本报记者 李艳 文/图

春花浪漫时节,春装应季正当时,但成都李女士逛了几家服装店后发现,春装要么太单薄,要么太厚,款式也不太新。

近日,记者走访后,感觉与李女士差不多。适合春天穿着的服装不太多,有也是面料比较轻薄、御寒功能差的,甚至连长袖T恤、长袖衫也没有短袖服多。春装混搭夏装,样式新颖,夺人眼球的夏装已经占满了三分之二的货架,大部分春装已开始打折促销。

倒春寒持续多日 春装却少人问津

“先看看再说吧,这天气忽冷忽热,现在买春装穿不了多久就过季了。”立春以来,由于天气偏冷,很多市民有这样的考虑,导致现在的春装销售陷入“尴尬”境地。

“成都没有春天。”许多成都市民调侃道。成都的天气从冬天一脚就跨进夏天,常常令春装销售“措手不及”。为了避免这种情况的出现,最大程度减少损失,不少商家刚过完年就赶紧把春装摆出来,营造出“提前消费”的氛围。但是由于今年成都的冬天一直较冷,春装很难从中“揩油”。而后,随着气温陡然上升,成都气温一下降到30℃,一夜之间成都的大商场小店铺都忙活起夏装,春装又被打入“冷宫”。

“虽然现在倒春寒气温有所下降,但是我们手里还有不少货卖不掉,没人买。就这几个小时,就有两个批发客户退货回来,大家的生意都不太好。”成都荷花池金牛之心一女装批发经营者李巧林称,本来对于春装的进货就一直比较谨慎,但像今年这样春装完全卖不动的情况还是比较少见。店里春装已经开始打折促销了,如果还卖不掉就只能放仓库。据了解,因为女装季节性较强,天气因素尤其对女装春款影响比较大,而对男装春款销售影响并不大。

在蓝光莲花经营服装生意的唐棋也有同样的感受,她说:“成都的天气要么热得直接穿夏装,要么冷得穿大衣,以帽衫、衬衣、针织衫为主的春装基本扛不住现在的天气。”唐棋告诉记者,这几天生意不好,一是气温降低,春装少人问津。二是受疫情影响,人员流动少。三是一部分人的想法改变了,认为气温回升了直接买夏装没必要把钱消费在只能穿几次的春装上。

李巧林透露,近年来的天气形势,已经把春装的销售周期压缩得特别短,春装已经成为冬装与夏装之前的一个过渡服装。“我们做批发也感到春季的概念正被淡化。在春装上市时,仅上几款新装,主要原因还是成都春季时间太短。春装没上几天,气温一上升,春季品便积压了,还不如赶早买夏装。”

记者了解到,近几年来,成都春装市场不同程度出现遇冷的现象。以前商家要盘四季春夏秋冬服装,但近几年来大不一样,主攻夏、冬商品。据成都几家商家透露,在四季服装的销售中,春季服装的销售仅占全年的一成左右,唱主角的是夏装与冬装。

线下的春装销售不给力,线上情况同样如此。不少平台店铺已经开始了大规模的春装促销活动。

靓丽夏装急登场 马卡龙色受青睐

“再这么下去,春装就不要卖了,直接卖夏装得了。”大成市场内一服装店老板如是调侃道。因今年天气原因,春装销售受阻,导致商家积压大量春装,众多服装店老板愁眉难展。

据了解,近两年春天的气温比以前同期相对略偏高,加上初春与冬末、初夏与暖春的界线不清晰,故让不少人有春季短暂的感觉。

在春装纷纷打折促销的同时,各大品牌的夏装也争先亮相。日照气候适宜,很多店铺都春装混搭夏装卖,样式新颖,夺人眼球的夏装已经占满了三分之二的货架,这几乎成了一种销售趋势。据唐棋介绍,服装不同于其他商品,谁最先出样,谁就最先获利,所以很多品牌的服装都是在季首抢先上市,吸引消费者前来购买。

“现在店里的夏装已经是第二波,甚至第三波新款都在回来的路上了。”李巧林向记者介绍。记者在荷花池多个批发市场内看到,每家店铺都已经将靓丽的夏装摆放在了门口进行展示招揽客人。在搭配上也是以色彩为重,营造缤纷多彩的氛围。鹅蛋黄、樱花粉、嫩芽绿等马卡龙色,一扫冬深色当道的沉闷之气。而今年的夏装以雪纺、欧根纱以及针织面料为主,大多颜色艳丽。

在春熙路一家品牌服装店内,几名顾客正在挑选衣服,告别了沉重的棉衣或羊绒大衣,大家都喜欢轻松一点的。“今年的服装在色彩上有很明显的变化,颜色比较多,很亮丽。”导购王女士笑着说。

天冷春装滞销,电器卖场内的空调却很走俏。在一家电器卖场内,成都市民王女士正在选购空调。她告诉记者,这几天天气低温,趁这个时候买空调最划算。据了解,由于还不到空调销售旺季,只要有人买,商家都会尽量优惠,而且服务也很到位。

夏装急登场 春装打折促销显「尴尬」

